

# Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP  
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő: <b>Fehér János.</b>		Hirdetések jogutányosabban, árszabály szerint.	
Egész évre	4 frt	Kiadóhivatal: a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda“.		Lapunk számára hirdetések — eredeti árakban — minden bel- és külföldi hirdetési iroda fogad el.	
Fél évre	2 „	A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.			
Negyed évre	1 „				

## Tünődés.

Az uralkodó tespedt viszonyok között nyög az emberiség már jó ideje, furdik a bajok, vizsályok és nélkülözések tengerében a nélkül, hogy e poklosságból való kimenekülésnek a reményugrást sejtene is!

Borzalmas ítélet, érzem magam is, sajnos azonban, ily színen látom a közállapotokat, hűen kell tehát őket festenem is.

Óh mily élénk színű maga a kép, mégis mily rüdej, elszomorító, hogy visszatükröződése megrázkódtatja a lelket, könnybe áztatja a szemet.

E sivárságot ábrázoló kép most e pillanatban is lebeg lelki szemeim előtt és szemlélve tünődöm rajta, hogyan és miért is oly szánalmas, oly megrendítő; tünődöm azonban azon is, hogy 'távol' van-e még a jövő, messze van-e még a remény, mely elővárásolja azon tavaszt, melyben a közállapotok új, szerencsés kikeletre ébredve, lényegükben gyökerestől átalakulva, nemtőlőválnak azon hajnalhaasádnak, melynek első fénysugara, az emberiség jobboldali megszületésének a glóriája!

Ily merengés közben az élet keserű tapasztalatain, az előérzelen alapuló képzelet és sejtélem — fájdalom — azon lehangelő kecsgetéssel árasztja el a lelket, hogy az óhajtott derű, a megörvendezett nap sugar, még messze-távol szárnyal a beláthatatlanban!

Remény, óh remény ne hagyj el, mert te, egyedül te — bármily halványosságodban is — vagy vigasztalóm, életemöm.

És most lelki szemeimet ismét a rajzó lársadalom alkotta, a legmélyebb elérékenyüléssel megkapó képre vettem, vázlatban észlelem tolljainak és homályosságának okát.

Az alaphiba mindenesetre abban a rendszerben rejlik, mely az emberiség erkölcsi nevelésének gyakorlásra, a közművelődés terjesztése, továbbá a nagy-közönség anyagi és erkölcsi érdekeinek kielégítése céljából meghonosított; úgyszintén azon eszközökben, melyek a fentemlített célok és érdekek szempontjából az illető tényezők által alkalmazhatók.

E mételező rendszer, e mérgező eszközök kihatásaiban elégségesek voltak az emberiség megtévesztésére, megrontására, sőt természetének degenerálására is.

A rendszer és eszközeinek behozatalában, alkalmazásában és módosításában nemcsak, hogy az emberiség természetes fejlődésével, eszmélésével, fölvilágosodottságával és művelődésével párhuzam nem tartott, de sőt e terén szembeszökően eltérő ugrások és zökkenések észlelhetők, hogy az emberiség minden irányban természetes fejlődésében az elengedhellen és kizárólag célravezető összhang teljesen megbontott; a természetesség, a realitást egész határon az erőszakos mesterkélté, a nem eléggé kárthozatott szédelés, szemfényvesztés váltotta fel.

Mindenféle felszágások gyökerükben annyira megerősödtek, hogy az emberiséget természetében eltorzították és belesodorták abba a szerencsétlen örvénybe, a melyben manapság sínylik, s »modern« felfogásával a közviszonyok természetes folyásának tekintli.

Ily módon degenerálódott a nép minden tulajdonságában, csoda-e tehát, ha e nép általában egészséges és természetes eszmék, gondolatok nem támadhatnak, csoda-e, ha a bajból kivezető eszközök megválogatására és célszerű alkalmazására képtelenek.

Sajnos, a jelen harsoga, hogy nem; a jövő fanyar türelemmel remél. Vajha e szunnyadozó remény valami rendkívüli, hatalmas befolyás által meglepően rövid idő alatt valóságá várázsolatná!

Zólyomi.

## A háziipar a nemzeti ügy szolgálatában.

(D. Pechány Adolfnak az Országos iparegylet háziipari szakosztályában tartott felolvasásából.)  
(Vége.)

Ismerem a tót népet s tudom, hogy csak végső esetben lép az iparos pályára. Legszívesebben foglalkozik a mezőgazdasággal; melegezik gyakran szerényebb viszonyokkal is, csak kint a szabad természetben élhessen. Innen van, hogy a felvidéki kisebb városokban

rekek között, és egy pillanat alatt az udvar táncteremmé alakult át.

Ilyen kintornásnak volt döntő befolyása a kis Gizi sorsára.

Balogh mesterhez, az esztergyóshoz éppen az udvari opera solatancosa jött, egy művésziellen faragandó állvány megrendelése ügyében, midőn megint egy kintorna termelt az udvarban.

A »Bal után« kedves melódiája hangzott fel, mire vagy ötven kis lábacská foggott keringő ütemekben.

Az operatáción kezdetben minden külsőn figyelem nélkül nézett a vidám tancoló gyermekcsereg, de hirtelen egy nyitott ablakba meredt el tekintete.

Ott egy kedves, szőke és göndörhajú leánya táncolt, karjait kecsesen csipőre támasztva, a fővárosi lányokkal velük született baj, és a tánczó való tehetség ebben a kedves lényben, gyönyörködhető összhangban egyesült.

— Kiké az a kiscike? — kérde az operatáción.

— Enyém valószínű a büszkén Balogh mester, ez az én kis Gizikém, tegnap lett éppen 7 éves.

— Remek! Remek! Ez egy született kis táncosnő, adja a kicsit ballett-hez, lehet, hogy ott valamire fölviszi.

Egy órával később már munkaszünet volt, és akkor mar az egész házban keringett a hír, hogy a kis Gizi ballett táncosnő lesz.

Az operatáción elmenőskor megígérte, hogy a ballettmesternél személyesen fog e ügyben eljárni és kiviszi, hogy a kis Gizi nemcsak, mint ballett táncosnővéndék fog felvételt.

Ígérteit be is váltotta, a mennyiben a kis Gizi 4 hét múlva már ugrándozott, a ballett gyakorló teremben.

vagy községben lakó iparosok, mihely tőkére tettek szert, azonnal ingatlanokat vásárolnak. A szántófeldek mennyiségétől függ, vajjon az iparos mivel foglalkozik inkább: az iparral-e vagy a mezőgazdasággal, hogy inkább iparos-e mint földművelő? Különösen áll ez a kisebb felvidéki falvakban lakó iparosokról, a kik meg sem élhetnek, ha nem foglalkoznak egyúttal a gazdálkodással is. Minél több iparos telepszik el ilyen kis helyen, annál súlyosabb a helyzete valamennyinek. Éppen azért az a meggyőződésem, hogy a felvidéki közgazdasági érdeket hathatatosan támogatnók, ha a pusztulóféiben levő háziipar új életre keltenék. Ez pedig nem lehetetlen dolog. Támogatni, fejleszteni kellene a háziipar azon ágait, melyek jóvedelmességéről bizonyosak vagyunk s uj alapra kellene helyezni azokat a háziipari foglalkozásokat, melyek felvirágása ettől függ s uj háziipari foglalkozást kellene meghonosítani ott, a hol ezt a viszonyok megengedik.

Hogy a háziipar lehet jóvedelmezővé tenni, arról a cseh és morva háziipar eléggé tanúskodik. Ma már minden nagyobb városban találunk gazdag raktárakat tele a műkősarfonas körébe tartozó cikkekkal. Ezek a tárgyak a cseh és morva háziiparosok munkái, melyeket Prága környékén a Moldova völgyében, vagy Vsetin, Kremzír, Valachisch-Mezzeritsch vidékén lakó kősarfonok készítettek. Gyümölcsstermelők, szőlősgazdák, nemkülönben egyes gyaráink Cseh- és Morvaországból szállítják waggonszámra a csomagolásra alkalmas durva kosarakat. Kősarfonóinkon pedig egyre nagyobb erővel van a tehetetenség. S így van ez más háziipari foglalkozással is. A felvidéken legtöbb helyen felhagytak a szürpöstő készítésével, s most ezt a posztót a klobuki és a brumói háziiparosoktól vásárolják. Csupán Klobuk városában 1000 méteraszánál több gyapju fegy el évente s eme gyapjumenyiséget legnagyobb részben Magyarországból vásárolják. A klobukiak nemcsak a szürpöstő készítését fejlesztették és versenyképessé tették, de meghonosították ezzel kapcsolatban még új háziiparokat is. A szürpöstőből ugyanis papucsokat, botapokat gyártanak, melyek főképp Oroszországban, Északi-Németországban, Galiciában, de Angolországban s nálunk is igen elterjedtek. Anyai papucsot szállítanak Klobukról, különben az őszi hónapokban, hogy a posztának gyakran két-három teherkocsit kell fogadnia. De nemcsak a klobuki lakosoknak hájt eme háziipari foglalkozás szép jóvedelmet, hanem a város környékén, a hegyek közt élő és időnként favágással, juhászattal és mezei munkával foglalkozókodó népnek is; ezek ugyanis kikészítik (atvarják) a papucstálpakat. A klobuki háziiparosok kiszabott posztódarabokat adnak nekik s a talp parjának elkészítéséért telen 6—7, nyarón 8—10 rtk fizetnek. És a klobuki nép jól bírja magát dacára annak, hogy vidékén nagyon szegény. Még tudnék számos esetet felhozni annak bizonyítására, hogy a háziipar való foglalkozás jóvedelmző forrása

Balogh mester azon naptól fogva egészen átváltozott, mert míg ő azelőtt csak a politikáért rajongott addig most a kocsmában, csak operáló, ballettről beszélt, valamint grófköről, kik ily műrésznöket nől vesznek s így tovább.

Balogh mester ezáltal egyszerű, mindennapi iparos életből teljesen ki lett ragadva, felesége nem volt már és a háztartást nőtestvére vezette, egy szegény, beteges öreg lény; azelőtt kis lánya hangos csévegésével felvidította őt, de mióta az operában volt, nem volt homályos kis szobacsakájában vagy műhelyében nyugta.

Hét óra előtt megmosakodott, magára vette vasárnap öltözékét és sietett az — operába. A kakasulót törzsvendége lett, ismerte nemcsak az opera és ballett nagyjait és aprajait, meg tudott minden intrikát és kulcssza titkot, valamint a színházi pletykát is és nemcsak minden tekintetben kiképzett és kiművelt színhány anyóka szolt belőle.

Elmúlt 10 év.

Az esztergyólyos még mindig a kakasulót látogatta és lánya még mindig ballett táncosnő volt.

A leánya szépült mint egy angyal, azokkal a bajkalk, kecses modulatokkal, melyek az embert megbiúsítják, és a legdühösebb nőgyűlölést is megtérítik.

Azt edes apja fei is fogta s azért mindig csak ő maga kísérte háza az operából.

Egy napon Balogh mester ágyban fekvő beteg volt. Az öreg kétszeresen esett kétségbe. Először is, mert lányát nem kísérhette háza, másodsor pedig, mert az új ballett kellett el mulasztania, a melyben leányának nagy szerepet kellett vinnie.

Ekkor elhatározta magát arra, hogy a házmester

## A „FELVIDÉKI HIRADÓ“ TÁRCAJA.

### G i z i.

Életkép.

Írta: Brann Soma.

— A »Felvidéki Híradó« eredeti tárcája. —

Künn a fővároson kívül áll egy háromemeletes ház. Külső színe elszürkült és piszkos, épp oly czürke és szomorú a nagy-négyzetes udvar is, melyet a magas egyhangy falak körülzárnak és melyekről száznál több halvány ablak tekint le, mint megannyi vakanak vigasztalón, kialudt szeme.

A legmosolygóbb ég, a legfényesebb csillagok sem tudtak annak barátságos külsőt kölcsönözni, és különösen a ködszürke őszi napok burkoitak csak felhomályba.

És ezen az udvaron mégis csak vidámság és szívaj uralkodott.

Gyerekek egész serege tombolt ottan a kemény kövezeten, a földszint ablakaiból kalapcsolás, útes és gyalulás zaja hallatszik ki, mely az ott szorgalmaskodó esztergyályos zúgózó estérga padjától ered. Az ajtóelőtté harisnya kötéssel foglalkozókodó és csévegő asztalok és gyermekök silnak vagy ülnek.

Ok ezen égnagyas falak szomorúságát nem veszik észre; s mindenható szokás megismertette és megszerezte velük.

Csendesen és minden különös izgalom nélkül folytak le a napok ebben az udvarban, csak a kintornások ideztek elő némelykor bizonyos mozgalmat. Valahányszor egy kintornas jött oda, örömkialtas tört ki a nye

válthatik, ha a házipáros szorgalmához, törekvéséhez bizonyos fokú praktikus intelligenciája is társul. Kell, hogy a házipáros technikai ügyessége növekedjék, hogy lakotérok szélesebbé vájkiék, hogy izlése is az adott körülményekhez alkalmazkodjék, szóval hogy a házi iparos minden tekintetben a korral haladjon. Ez vette meg a cseh házipárnak szilárd alapját és biztosította a jövődelmezőseget, míg a mi házipárosaink maradására és tájékozatlansága tette sok helyen házipárnakat versenyképtelenné.

Csehországban a praktikus gondolkodás lépten-nyomon nyilvánul. Cseh granatkokat, finom csiszolt üveggel díszített vagy faból faragott apró emléktárgyak, fonosmunka, csipke, himzés, — egyáltalán egy cseh nép munkája, gazdag választékban található különböző mindazonka a helyeken, a hol idegenek sroktak sűrűben megfordulni. S az utazó községek, a fürdővendégek, a turisták nem kiméneik pénzét ezen emlékek szolgálatára vásárlásának. Milyen könnyű lenne az ilyenfajta házipári cikkeknek nálunk is piacot teremteni! Hiszen nyarlon sok ezer idegen keresi fel vadregényes Felvidékünket, sok ezer fürdővendég ellátogat a felvidéki fürdőhelyekre, mely szivesen vasarolna ez a községek apró emléktárgyakat, hi azokban a népre vagy a vidékre nézve valami jellemzőt találna. De a felvidéki fürdőhelyeken a postyén-vidéki himzéseken és a Magas Tatra vidékén szedett gyopárosokron kívül alig találunk más emléktárgyasorlató tárgyakat a Csehországból és Németországból szállított, "Erinnerung"-oknál s ezeken is a fürdőhely neve többnyire hibásan van kiírva. Pedig nagy tárgy talalhatnak, melyekből csinos kis gyűjteményt állíthatnánk össze s melyek házipári gyártását a felvidéki nép könnyen elsajátítana, ha látna, hogy eme foglalkozás egy kis hasznot biztosít neki.

Az anyagi haszon kívül, melyet a házipár a mezőgazdasággal foglalkozó népnek nyújthat, nem kevésbé figyelemre méltó a házipárral való foglalkozásból folyó erkölcsi haszon is. Ha belépünk a Cseherd, az Érchegeység vagy az Óriási hegység mely völgyében eldugott szegényes falunak szerény viskóiba, munkában találjuk az egész családot. A családtagok egymást váltják fel a közőőrülők, a szövőszék mellett, egyik a másinak adja kezébe a készülő iparcikket, hogy ismét a konyhában vagy a gazdasági udvaron más sürgőstés munka után nézzen. Iparkodnak minden pillanatot felhasználni, együtt dolgoznak, együtt faradnak, mindnyajuk jóléteért, Munkajuk nincsen időhöz kötve; dolgoznak télen, tavaszkor, őszkor, vagy nyáron, a nap bármely szakában, ki mikor ráér. A serdülő fiatalág ilyen módon könnyen és korán meg szokja, hogy a drága idő minden percét hasznosan töltsék el s örömet és kedvet né az „édes semmittevézés"-nek. A házipárral való foglalkozás ezenkívül szülőhelyezés köti a házipárost, a szerény helyzet elviselhetővé teszi neki az élet gondjait s a házipáros ritkábban gondol arra, hogy szülőföldje határain túl jobb hazát keresen.

Ha tehát valahol, úgy bizonyára hazánk Felvidékén volna szükséges, hogy a szerény és szegényítő nép házipári foglalkozását felkaroljuk. S e tekintetben sokat tehetne a Felvidék hazafias társadalma, sokat tehetnének azok, kik eddig is részben egyébként körülményei és viszonyai által fogva hivatta vannak a felvidéki nép vezetésére, kik a néppel általában érintkezésben lévőnek, neki jó tanácssal, útbaigazítással, felvilágosítással szolgálhatnak. Jó szolgálatot tennének a népszerűen írt ismeretterjesztő olvasmányok is. A tót nép zöme különösen az utolsó időben megkedvelte az olvasást, melyet most már sikerrel lehetne felhasználni a nép nevelésénél. De a házipár fejlesztésének természetesen kell megindulnia; sikeretlen próbálgatások csak bizalmatlanságot s elkeseredést keltenek. S éppen ezért az összes mozgató szalaknak egy központból kell kiindulni s e központ nem lehet más, mint az Országos Ipargyűlés.

Kövessük itt is a külföld példáját, kövessük a külföldön célszerűen bizonyult társadalmi mozgalom gyakorlatát s akkor elérjük azt, a mit sok helyen már elérni sikerült, hogy a művelt magyar társadalom a tót népet szorosabban magához vonalolja s így a tót nép anyagi érdekének támogatásával a nemzeti ügynek is tesz majd kitünő szolgálatokat.

**Róm. kath. plébánia Ruttkán.**

A ruttkai rom. kath. vallású lakosok régi óhaja immár teljesedésbe ment. A besezterebányai püspök Ó méltóság. évi május hó 1-én 1058. sz. a intézkedésével a ruttkai r. kath. fohiközsége önállósított: annak felkésztévé *Pöt. Halki Zoltán* püspök szertárnokot nevezte ki, a ki állását f. hó 6-án tényleg els is foglalta.

E fiatal s buzgó papjától nehezen vált meg a Főpásztor; tehetséges szükség volt a püspöki udvarnál. De a besezterebányai egyházmegye langlékű főnásztorát mi sem jellemzi inkább, mint e tette, mert ő Ruttkára egy finom lelkületű, képzett, de buzgó fiatal papot óhajított küldeni. S a választással a hívők is teljesen meg vannak elégedve.

F. hó 7-én tartotta a nevezett plébános úr első egyházi szónoklatát itt Ruttkán. A templomcsoka zsűfolásig telt meg a hívőkkel, a kik érthető kivancsissal hallgattak a papjuk székfoglaló beszédét. S alig nyilatkozott meg a szónok aiki, alig hangzott el egy néhány szó: mar is örömkönyvek rezegtek a hallgatók szemében. A lelki megilletődés jelei valának ezek, melyeket elnyomni, elfojtani nem lehetett! Szeretettel jöttem — uymond a fiatal lelképztor — hirdetni, szeretettel terjesztetni. Azt az igazi emberszeretetet, amely után annyit sóvárogottatok, amelyet annyira szomjúghattatok. Nem fog enyém ennek követésében eltántorítani senki és semmi. Szeretettel kérek tőletek én részemre is s a kölcsönös bizalom s ragaszkodás érzelmeivel vértézve örömmel kezdem meg működésemet.

A 7 percg tartó rövid, de magvas beszéd szivekig hatott. Minden szó, a mely a szónok ajkairól elhangzott egy-egy könnyet csalt ki a hallgatók szeméből. Nem szabonszerű beszéd volt ez, de az egyházi szónoklat remeke, a mely nemcsak a sívek hűrjait rezgette meg, de az értelemben is szöltöti. Mi, akiket már nem egyháram indítanak meg beszédek, a kiknek lelkét az élet kérfelhetlen jelenségei már fásultabbá tevék: elérzékenyülve üdvözöltük Ruttka rom. kath. felkészté! . . .

S a kik tudják, hogy mely óriási s nagy feladat vár a lelkek s gondozójára itt Ruttkán, azok velünk együtt szívesen üdvözlik e lelképztor! Hoza Isen körünkbe! Találja meg ő is azt a boldogságot, amelyet keresett, amelyet fenyesebb, javadalmozatottabb s nyugalmasabb állásat elhagyta! Szeretnénk melege visszhangra talált; ezt fokozni s helyes irányba terelni az ő feladatot.

Hogy a hívők felkésztése mily nagy, ennek igazolására szolgál az, hogy semmi aldozattól sem riadnak vissza. Különösen a hitközség elnöke: Saager Ferenc úr buzogolódik nagyban. Az ő faradhatatlan utánjárása teremtetek meg tulajdonképp a ruttkai r. kath. plébániát s foghatatlan szorgoskodása folytán nyert oly rövid idő alatt megoldást e nehéz kérdés. Most az egyházi ének és zene meghonosításán fáradozik s banulatoss erélyével kivitte, hogy már a pünkösdi ünepék alkalmával zene isteni tisztelet fog tartatni Ruttkán. S hogy a kisdé templomtól a hívők részére hozzáférhetőbb tegye: a karzatot lényegesen megnagyobbította.

Ruttkán vasár- és ünnepnapokint fólváltva fog magyar- és tót egyházi beszéd tartatni s a mise alkalmazásával a magyar beszéd után tót is vizsont: a tót beszéd után magyar evangélium fog fólolvastatni. Ezen intézkedés is eléggé mutatja, hogy a hívek lelki szükségleteikoen megpróvidült szenvedni nem fognak.

A stólailetekek is oly méltányosan lettek meg-

állaptva, hogy a hívők az előbbi állapothoz képest jelentékeny anyagi előnyben részesülnek. S a midőn mindezeket regisztráljuk: el nem mulasztajtuk, hogy ez úton is köszönetet ne mondjunk azoknak, akik a ruttkai önálló rom. kath. egyház szervezése körül élvélhetlen érdemeket szereztek.

Első sorban hála s forró köszönet illeti a besezterebányai egyházmegye langlékű s tudós püspökét, Dr. Rimely Karoly úr Ó méltóságát, a ki a ruttkaik érdekeit oly páratlan jóakarattal s főpásztori bölcseséggel felkarolta, meghallgatta s a nehéz kérdést oly rövid idő alatt megoldotta. Szinte csodálni kellett azt az apostoli ihlettséget, melylyel e tudós magyar főpap a nala járt küldetéséget fogadta. Csak azzal az őg szerezettel, mely e főpap szívet hevít, lehetett e kényés és nehéz kérdést megoldani. A ruttkaik nevét s emlékét áldani fódjást örökké!

De forró köszönetet kell mondanunk a főpásztor bölcs tanácsadójának, a püspöki iroda fenköltekkül, faradhatatlan igazgatójának: *Havrdn János* apát-könyök Ó nagyságának is, aki annyit támogatásban s oly önzetlen pártfogásban részesítette e nemes ügyet eléjétől végig!

Végül öszinte elismerés illeti *Saager Ferenc, Petricsek János, Zednik József, Luz Arthur és Kaffenda Frigyes* urakat, akik időt s fáradságot nem kimélték: a ruttkai rom. kath. lelkesi hivatal szervezését megkezdték és befejezték.

Aldás reauk!

Uhyárk Szende hitközségi jegyző.

Mi pedig kedves köztelenségünknek tartjuk annak nyilvánosra tételét is, hogy az egész mozgalomnak épen a hitközségi jegyző úr volt az éltető eleme, a miert is fogadja ő is öszinte elismerésünket.

Szerk.

**HIREINK.**

— A turóc magyar kaszinó választmányja f. hó 12-én ülést tartott, *Benicsky Kálmán* elnök vezetésével, melyen a folyó ügyek nyertek elintéztést. Tagokul felvették: *Benczik Géza, Csergő Lajos, Gyöngyösi Árpád, Trombauer Béla, Lehotzky János és Windl N.* (pribóci állomás főnök) urak. Elhatározottat, hogy a kaszinó közgyűlését f. évi május hó 20-án d. u. 3 órakor tartja s ezt megelőzőleg 2 órákor választmányi ülés lesz.

— **Miniszteri biztos.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter, a helybeli állami felső kereskedelmi iskola f. évi érettségi vizsgálatára miniszteri biztosul: *Berez Antal*, a minisztertanácsa szolgálattételre beosztott felsőbb leányiskolai igazgatót küldötte ki.

— **Magyar istentisztelet.** A ruttkai r. kath. egyházbán május hó 14-én és 21-én vagyis pünkösdnapi magyar istentisztelet lesz. Az istentiszteletek a meghatározott napokon d. e. 9 órakor kezdődnek. Ezenkívül, m'at lapunk más számának 3-ik közleleménye tudatja, minden második vasárnap tartatik magyar istentisztelet.

— **Érettségi vizsgálat.** A helybeli állami felső kereskedelmi iskolában az írásbeli vizsgálatok f. hó 16-án veszik kezdetüket a tartanak 7 napon át, mindennap délelőttönként. Az írásbelire jelentkezett 34 rendes, s 4 magántanuló.

— **Árviz.** A hosszas esőzések folytán a Turóc folyó annyira megtelt vízzel, hogy folyó hó 9-én kilépett medréből s elöntötte környéket. de nagyobb kárt nem tett.

— A **Turócmezei karakpározók egyesülete** f. évi május hó 22-én d. u. 3 órakor tartja közgyűlését Stubnyafürdőn, a *Schleicher* fele vendégfogás. Felkereszen ennélfogva az egy-ület t. tagjait, hogy a közgyűlésre, mely kellemes és ez évben első találkozó-

fiat Sanyit küldi majd lanyáért az operába, hogy onnan haza kísérje.

Sóhajtóva adott neki oda egy szabadjegyet a nyegedik karzatra és kérte őt, hogy lanyát az előadás után a kis ajtónál várja és a kis Gizit szépben, becsületesen kísérje haza.

Sanyi, ki dacára 24 éves korának, színházban még nem volt, a díszleteket tatott szájjal bámulta, úgy hogy bámultában a négyemeletről szinte botolta föl le és a szimpadjáratanal varakozott. Nem kellett sokáig várnia, Gizi mindig elsőnek jött ki az öltözőből. Ó védencének ki különben is gyermekkori játszótársa volt, mosolyogva nyújtotta karját és így párosan a népes utcakon át haza sétáltak. Sanyinak sok kérdéni valója volt és Gizi buszke volt arra, hogy többet tud, mint az a 24 éves legény, ki mellette ballagott.

Végre szemérmesen és zavartan hebegé Sanyi: — És — és — te is ott voltál a rövid fátalos ruhás és sarknélküli cipős lányok között?

Gizi jóízűen kacagott ezen az új bírálaton és válaszola:

— Persze hogy, ugy-e bár szépek? — No igen, hisz szépek, viszonza Sanyi, de az én mennyasszonyomnak nem volna szabad így öltözködni. Gizike erre elpirult.

Ösztönszerűleg érezte, hogy mit akar Sanyi mondani; ha az ilyen színházbeli gyermekek szegényezt az anyak által nem ápolított és fejlesztetik, akkor azt ilyen fajta legény emberektől mar éppenséggel nem lehet elvárni.

Sanyi megjegyzésére azonban a kicsike belsejében valami felbőrdült Midőn bucsúra nyujta kezét, míg est-

ebédjét elköltötte és midőn puha a znyában feküdt, még mindig visszhangzottak füleiben e szavak: Ha mennyasszonyom volna, annak nem volna szabad így öltözködni.

Ettől a naptól gyűlölte ezt a ringy rongyot. Mire valój is volna neki? Hogy művésznő nem lesz, azt saját éjre megmondta neki.

Balogh mester betegsége rosszabrra fordult. Megsérült a nyalupadnál, a sebet nem ápolta és most lába annyira feldagadt, hogy az öreg az esztergapadnál már nem bír állani.

Ilyenkor persze mindig Sanyi helyettesítette elkísérésében. Sanyi nagy és erős fiu volt, megáldva a legszelvidebb tulajdonságokkal.

Mig Giziben a női gyöngédség, addig Sanyiban a jóakarató férfiaság volt meg.

Sanyi a hentesseget tanulta meg, de abba kellett hagyania mestereségét, mert atyja elhalálása folytán a háztartás körüli kötelességek teljesítésénél anyjának segédkeznie kellett.

A gyakori érintkezés és a bizalmas tegezés által, melyet gyermekkoruk óta fentartottak, önkéntelenül mind jobban egymáshoz közeledtek, és egy szép napon azon vették észre magukat, hogy egymásba szerelmesek boldondulási.

A dolog így állt: Sanyi megint varakozott a kis ajtónál Gizire Mellette elhelyezkedett két elegánsan öltözött úri ember, kik közül az egyik virágcsokrot igyekezett elrejtetni a háta mögött.

Végre Gizi jött.

Még mielőtt Sanyi inthetett volna neki, a két úri

ember már feléje tartott és az egyik virágcsokrot nyujtott át neki, miatt felhangoson susoga.

— Baratunk Gróf Zagyvai Albin megbízása folytán jöttünk el, ki bator lesz, holnap édes atyjánál tiszteletét megtenni!

Sanyi, ki minden szót hallott, előbb vérorós majd halotthalvány lett. Többször görcsönsen csuklott, hogy előmlő könnyeit visszafogta. Láttá, mint bucsúztak as elegáns uriak, látta mint tekintett vissza rajuk Gizi is, aztán feleje jött. Hallgatva nyujta neki karját és egy egy szót se szólva, majd egy felőráig haladtak egymás mellett.

Végre Gizi szakította; meg a csendet, midőn jelentőséggel hangon kezdte: „Sanyi. Hát mért nem szólsz már valamit!”

Sanyi összerázkodott; megint erősen csuklott, mert könnyeinek egész oceanja rekedt torkában, és megakadályozta a beszédben, míg végre remegő ajkakkal kezdé: „Annál többet fog veled holnap a Gróf úr beszélni.”

„Sanyi!”

„No igen”, folytató Sanyi, már most el mehetsz tőlem, holnap úgy is számozottban kocsikazol már haza. Ekkor történt valami, a mi Sanyit még inkább megdöbbentette, Gizuska az értékes virágcsokrot egyszerűen elhajlította az utcára, és hangosan zokogva tova sietett.

Sanyi azonban nagy léptekkel nyomon követte, csak kevés szó kellett hozzá, és az utca olyan szerelmi jelenetek volt tanuja, mint a melynél forróbb még Velencében sem játszódhatik le.

A gróf a következő napon eljött, s hogy kinos fel-

kül is szolgál, — valamennyien megjelenni sziveskedjenek.

Fehér János ügyvivő alelnök.

Pályázat erősítési jutalmakra. Az országos erdei alpból a magasabb hegységek fennsíkainak, tóteinek és gerinceinek vagy meredek oldalainak s közgazdasági érdekből erdészetileg művelendő oly területek beerdősítésére melyeken hegyomlások, hó vagy köögörgetegek megakadályozása, szélvész és vizek rombolásának, valamint a futóhomok tovább terjedésének meggátálása végett az 1879. évi XXXI. t. c. 105. §-ban megjelölt erősítési közgazdasági szempontból szükséges. a folyó évre nagy jutalmat és tizenkét elismerő jutalmat tűzök ki, és pedig: két elsőrendű nagy jutalmat egyenkint 1000 koronára; két másodrendű nagy jutalmat egyenkint 800 koronára; két harmadrendű nagy jutalmat egyenkint 600 koronára; három elsőrendű elismerő jutalmat egyenkint 500 koronára; három másodrendű elismerő jutalmat egyenkint 400 koronára; három harmadrendű elismerő jutalmat egyenkint 300 koronára; három nagyrendű elismerő jutalmat egyenkint 200 koronára. Versenyzetekhez mindazok az erősítések, a melyek a folyó évben nem állami költségnek fogantatottak, még pedig a nagy jutalmakra. ha egy tagban legalább 25 (huszonöt) k holdra, az elismerő jutalmakra pedig, ha egy vagy két tagban legalább 10 (tíz) k holdra terjednek. Versenyzeteknek erdőbirtokosok, birtokos területek, polgári, egyházi vagy úrbéres községek s illetve erdősítések, kiknek költségén s illetve kiknek tanácsa szerint és felügyelete alatt az erősítés teljesített, feltéve, hogy a jutalom odaítélésének idejében azok a jutalmazott ur edzőnek meg birtokában vannak, illetve azt erdősítési minőségben kezelik s az erősített terület a beerdősítés biztos sikerének elősegítése végett a folyó évtől vagy az első munkalától kezdve a jutalom odaítélésének idejéig állandóan gondozták s a versenyző területen netalan pótlólag szükséges újabb erősítési munkalatoakat is elevenként eszközölték s a létrejövő erdőknek az erdő-törvény 2., illetőleg 4. §-a szerint való kezelése iránt intézkedtek. A jutalmak az 1904 évben szolgáltatnák ki s azok kétharmadrésze az erdősítés költségeit viselő erdőtulajdonos, egyharmadrésze pedig az erősítést teljesítő erdősítést illeti. Azok, kik a kitűzött jutalmakra pályázni kívánnak, felhivatnak, hogy a folyó év tavaszán történő erdősítést legkésőbb f. év július hó végéig; a f. év őszén történő erdősítést pedig legkésőbb f. év december hó 25-ig, az erősítési helyének, telekkönyvi számanak, a terület nagyságának (kat. holdakban) az erdősítésre használt anyag, illetve fanemeknek, s utóbbi esetben azok elgyaragának pontos megjelölése mellett nálam jelentsek be. A pályázati feltételek meg nem tartása a versenyből való kizárást vonja maga után.

Földmivélsügyi m. kir. miniszter.

Turisták kirándulása. A magyar turista-egyesület budapesti osztálya minden esztendőben rendez valamelyik ezredvi emlékház kirándulást, melyekre az egyesület minden osztálya összes tagjait meghívja az elsőnek. A folyó évben Pannonhalmára lesz új kirándulás, még pedig május hó 21-én és 22-én pünkösdkor. Az indulás 21-én reggel 8 óra 50 pkor lesz a budapesti keleti pályaudvarból, a miről azzal érte sítettek a turómezei osztály tagjai, hogy a ki kirándulásra részt akarva venni, az a jelzett időben csatlakozhat a kirándulóhoz. A kirándulás vezetője: dr. Lázár Lajos.

A kassa-oderbergi vasut minap tartott igazgatósági ülésen előterjesztették az 1898. évi zárszámadást és elhatározták, hogy a huszonehétik rendes közgyűlést június 6-ikára hívják egybe. A közgyűlésnek előterjesztendő jelentés megegyezéssel utal arra a körülményre, hogy az utolsó évből nem örvendésesen emelkedő üzleti bevételek az 1898. évben is, az előző

év bevételeivel szemben lényegesen szaporodtak. A múlt évi üzleti főösszegek 3,792,075 frt 11 krt tesz ki, a mi lehetővé teszi, hogy az állami kamatbiztosítást a saját jövedelméből fedezhesse.

Besztercebánya szab. kir. város közönsége elhatározta, hogy kiakik, különösen azonban marha, ló, sertés és juh vásárainak fellendítése céljából az évente január hó 25—27-éig, május hó 7—9-éig, november 30-a és december 1—2-éig tartandó vásár tartama alatt a vevők és eladók minden rendbeli közevetlám és helyszén fizetése alól teljesen felmentetnek és hogy a vásártér a szükségnek megfelelően átalakították és nagyobbitatták. Ezen rendelkezésre kerültek érdekeltek oly hozzáadással figyelmeltük, hogy az első ilyen országos állatvásár f. évi május hó 8-án tartott meg. A pozsonyi keresk kamara.

A harmadosztályú keresetadó bevállása, kivételése és a felelbbvel körülü teendőkrol Róka József m. kir. pénzügyigazgató-helyettes. Besztercebányán, az ottani kereskedelmi és iparkamara kezdeményezéséből a kereskedő és iparos közönséget tájékoztató könyvet irt, a mely az e tekintetben fennálló jogszabályok hü foglalatja és világos szerkesztésénél, könnyűen érthető szövegezésénél fogva minden laikus által is előnyösen használható. Miután éppen most vannak a III. adó osztályú keresetadó kivétési munkalatai folyamatban, kamaránk ezen közhasznu műre ezúttal felhívja kerületi kereskedelmi és iparos közönségének figyelmét, oly hozzáadással, hogy a szóban forgó könyv 60 krajcárnyi árban közzétlenül a szerzőnél megszerezhető. A pozsonyi keresk kamara.

Lőcse a párisi kiállításon. Lőcsei levelezők irja: Lőcse városának birtokában van több koraszabó felbéli régiség, melyek a milléniumi kiállításon méltó feltűnést kellettek. Ezen régiségek most a párisi kiállításon is ki lesznek állítva, melyeknek átvevére a párisi kiállítás magyar történelmi bizottsága vállalkozott.

Értesítés. Egner Adólf nyug. tanár zólyomradványi magan-műkésztésben 1000 drb. szabad földbe kiültetett róza, különféle színben most virágzik, a melyből a virágkedvelő közönség tetszés szerint rendelhet; darabja a virágnak 5 kr. A megrendelés legelőszérűben levelezőlapon történik és a legkisebb megrendelés is pontosan és gyorsan eszközöltetik. — Bizományos kerestetik. — Ez értesítést ajánljuk olvasó közönségünk b. figyelmébe.

Pályázati hirdetmény. A h-m. vásárhelyi állami övönöképző intézet I. osztályába 40 növendék vétetik fel, kik életük 14-ik évét betöltötték, de a 40-ét meg nem haladták és ép testalkatúak, jó zenei hallásúak, s a polgári leányiskola IV-ik, vagy a felső népskola II-ik osztályt sikeresen bevégezték. A felvendő növendék ok, bejárók, vagy bentlakók. A bentlakók lehetnek: ingyenes-, féldíjas, vagy egész díjas növendékek. Egész díj egy évi teljes ellátásáért 100 ft, a fél díj 50 ft. Ezenkívül tankönyveikért és felszerelésért 32 ft, mely utóbbi összeget az ingyenes növendék is lefizetni tartoznak. A fólvetel iránt való folyamodványok a nm. vallás- és közokt. Miniszter úrhoz küldendő f. évi május hó 31-ig elulirt igazgatóhoz kéndendők. A folyamodványhoz csatolandó: keresztlevel, iskolai bizonyítvány, vagy ha a folyamodó még iskolai növendék, az illető igazgatóságától látogatási bizonyítvány. Továbbá erőseis-, orvosi-, ved-himlőoltási — és szegénységi bizonyítvány. A nem magyar nyelvű bizonyítványok hiteles magyar fordításban mellékelendők. Pontos lakacsmi szük-egés. Felvételi vizsgák mindenkor július hó első napján tartatnak.

Ma nekem, holnap neked. Már többször említettük, hogy a sokaknak jövőjét megvaltoztatta Amint értesülünk, egy budapesti bankház eddig több

mint két millió forintot fizetett ki megbízóinak 100,000, 90, 80, 30 ezer koronás nyreményekben. A most kezdődő osztályosajátéknál olvasóink figyelmébe ajánljuk ezen céget, mely szerencsésjéni, földszágnál és megbízhatóságánál fogva amny is nagy bizalomnak érdem. Ez a cég Török A. és Társa bankháza Budapestben, mely a beérkező megbízásokat pontosan, gyorsan és megbízhatóan teljesíti. Az első osztályú sorsjegyek árai: 1/1 sorsjegy, 6 ft, 1/2 sorsjegy 3 ft, 1/4 sorsjegy 1 ft 60 kr, 1/8 sorsjegy 75 kr. Sorsjegyek bevásárlásánál Török A. és Társa budapesti bankházát, Váci-körut 4/a legmelegebben ajánljuk.

N y i l t t é r.

Az e rovathban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerk.

Henneberg-selyem

45 krtól 14 ft 65 krig méterenként — csak akkor valódi, ha közvetlen gyárából rendeltek, — fekete, fehér és színes, — a legdivatosabb szövés, szin és mintázabban Privát fogyasztóknak postabér és vámentesen valamint hazhoz szállítva, — mintákat pedig postafordulattal küldenek Henneberg G. selyemgyári (ca. és kir. udvari szállító) Zürichben. Magyar levelezés. Svájcha kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

56. sz. 1899.

Arverési hirdetemény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a tekintetes t. sz. t. mártoni kir. járásbírósgaz 1897. évi 6393. számú végzése következtében Mudrony Pal ügyvéd által képviselt Országg Ferenc lazáni lakos javára évb Buocik sz. Korbely Éva mint kik. gyermekei gnyámja ellen 92 Rub. s jár. erejéig faganatosított kielégítési végrehajtás után lefoglalt és Buocik sz. Korbely Évánál létező 406 ft 39 krnyi kötvénybeli követelés nyilvános árverésben eladatik.

Mely árverésnek a t. sz. mártoni kir. bíróságának V. 105/s — 1898. sz. végzése folytán 92 Rub. tőkekövetelés, ennek 1894. évi augusztus hó 24. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 70 ft 69 krban bíróilag már megallapított költségek erejéig évb. Buocik sz. Korbely Évánál Bistricskán leendő eszközölésére 1899. évi május hó 30. napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igényelő becseralon alól is elforgatni adatni.

Kelt Turóc-Sz. Mártonban, 1899. évi május 8. Zathurecky Jenő járásbírósgai végrehajtó

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment Capsici comp. Ezen hírnemes háziorvosi ellentelt az idős megőrzésnek, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésnek alkalmazatik köszvényein, csúszná, tagzattagatlanság és meghűléseknek és az orvosok által bebiztosított is mindig gyakrabban rendeltoik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment cínevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazl népszerű házi szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 ft. üvegekenként árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisobteretű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vör. és 1 ft. üvegekenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Tör

